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Το Δημοτικό Γηροκομείο Χανίων ΙΚΑΝΟ Π ΟIΗΤΙΚ
ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ

Ιδρύθηκε και λειτουργεί από το 1931 στον ίδιο χώρο 
που βρίσκεται και σήμερα στα Φακωθιανά της Χαλέ- 
πας. Αποτελεί νομικό πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και 
διέπεται απο τις διατάξεις των άρθρων 163-174 του 
Δ.Κ.Κ.
Σκοπός του, όπως ορίζεται από τον Οργανισμό του, 

είναι 'η περίθαλψη σ'αυτό ηλικιωμένων ατόμων και των 
δύο φύλων που έχουν ανάγκη προστασίας και ιδρυμα
τικής περίθαλψης και έχουν ηλικία πάνω από 60 
ετών..." Κατά προτεραιότητα οι άποροι απροστάτευτοι 
δημότες Χανίων.
Στην πρώτη περίοδο της λειτουργίας του στεγάστη

καν 32 άτομα στα δωμάτια του αρχικού κτιρίου. Το 
1957 δημοπρατήθηκε η δεύτερη πτέρυγα δυναμικότη
τας 24 ατόμων, η οποία τέθηκε σε λειτουργίά το 1961. 
Το 1964 εκπονήθηκε μελέτη για το νέο κτιριο δυναμι
κότητας 120 κλινών και ταυτόχρονα ιδρύθηκε ο Όμι
λος Εκσυγχρονισμού Γηροκομείου Χανίων", με σκοπό 
την ευαισθητοποίηση της Πολιτείας και των δημοτών 
για την ανεύρεση πόρων ανέγερσης της νέας πτέρυ
γας. Η κοινωνία των Χανίων ανταποκρίθηκε στην έκ
κληση, εκτιμώντας την κοινωνική του αποστολή, συνε
χίζει δε την αμέριστη βοήθεια και συμπαράστασή της, 
τοσο για την αποπεράτωση των κτιριακών εγκαταστά
σεων, όσο και για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίω
σης των τροφίμων.
Στις 7-7-1976 θεμελιώθηκε η τρίτη πτέρυγα που 

εγκαινιάστηκε την 1-12-1980 και βρίσκεται υπό απο
περάτωση. Απομένει το υπο κατασκευή βοηθητικό 
κτίριο που προορίζεται για μαγειρείο και εστιατόριο 
(Πτέρυγα Κ).
Το Ιδρυμα διοικείται από το Διοικ.Συμβούλιο και 

απαρτίζεται από το Δήμαρχο Χανίων και από δέκα 
μέλη εκ των οποίων εννιά ορίζονται από το Δημοτικό 
Συμβούλιο (περιλαμβάνονται δύο Δημοτικοί Σύμβου
λοι) και ένας εκπρόσωπος των εργαζομένων.
Σήμερα (Ιανουάριος 1990) το Γηροκομείο φιλοξενεί 

82 άτομα - 47 γυναίκες και 35 άνδρες- εκκρεμούν δε 
αρκετές αιτήσεις εισαγωγής που είναι αδύνατο να ικα
νοποιηθούν ελλείψει χώρου.

ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Το διοικητικό προσωπικό αποτελείται από τον Προι- 
στάμενο-Διευθυντή από το Γραμματέα, το Διαχειριστή, 
δύο υπαλλήλους στη γραμματεία-λογιστήριο, συνολι
κά πέντε άτομα.
Το προσωπικό νοσηλείας αποτελείται από 13 νοσο

κόμες, ειδικευμένες αλλά όχι διπλωματούχους (εκτός 
από μια) και από την προισταμένη. Ακόμα υπηρετούν 
10 καθαρίστριες που εκτελούν και καθήκοντα τραπε- 
ζεκόμου, ένας εργάτης γενικών καθηκόντων (εκτελει 
καθήκοντα κηπουρού, οδηγού και κλητήρα), ένας 
μάγειρος και δύο βοηθοί μαγειρείου και μια πλύντρια. 
Σύνολο 35 άτομα.
Υπάρχουν ελλείψεις τόσο στο προσωπικό, όσο και 

στα μέσα λειτουργικότητας (μαγειρείο, πλυντήριο, 
αίθουσα και μέσα ψυχαγωγίας).
Κύριο πρόβλημα είναι η κάλυψη των αναγκών σε προ

σωπικό, ώστε:
1)Να καταστεί δυνατή η εφαρμογή του 5/θημέρου 

που σήμερα τηρείται μόνο για το διοικητικό προσωπι
κό. Είναι το κύρια αίτημα των εργαζομένων και δικαι
ολογημένα απαιτούν τη λύση του.

2)Να προσληφθεί κοινωνική λειτουργός, απαραίτητη 
για τη δημιουργία συνθηκών όσο γίνεται πιο ανθρώπινη 
διαβίωσης των τροφίμων, ιδιαίτερα στην αντιμετώπιση 
των πολλών και δύσκολων προβλημάτων που δημιουρ
γεί η ηλικία και η έλλειψη οικογενειακής στοργής.

Ολα αυτά τα προβλήματα βρίσκονται στο δρόμο προς 
τη λύση τους και συναπτονται με την αποπεράτωση και 
λειτουργία των δύο ορόφων της Β3 πτέρυγας.
Για την πρόσληψη κοινωνικής λειτουργού έχει ληφθεί 

απόφαση του Διοικ.Συμβουλίου και έχει κινηθεί η δια
δικασία προς τη Νομαρχία για την έγκριση.

ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ
(Στέγαση, διαμονή, διατροφή, περίθαλψη)

Το κτήριο του Γηροκομείου βρίσκεται στη βορεινή 
πλευρά του οικισμού της Χαλέπας, που είναι όπως και 
οι άλλες ανατολικές συνοικίες της πόλης (Αγιος 
Ματθαίος, Προφ.Ηλίας και ΣΟΔΥ), υγιεινή και προνομι
ούχος περιοχή. Είναι πάνω σε ύψωμα στην παρυφή της 
συνοικίας, με ελεύθερο χώρο ολόγυρα και πανοραμι- 
μική θέα πρός το Κρητικό Πέλαγος προς Βορρά και 
προς τα Λευκά,Ορη προς Νότο. Εκτός από τα τέσσρα 
δωμάτια του αρχικού κτιρίου, στα οποία στεγάζονται 
ανά 7-8 άτομα και τα οποία προβλέπεται να καταργη- 
θούν σαν ακατάλληλα μόλις ετοιμαστεί η Β3 πτέρυγα, 
τα άλλα δωμάτια είναι άνετα για 2-3 άτομα με θέα 
προς τη θάλασσα ή προς τα Λευκά Ορη.

Η διεύθυνση και το προσωπικό κρατούν το Ιδρυμα σε 
υψηλη ποιοτική στάθμη και λειτουργικότητα. Ολοι και 
όλες έχουν συναίσθηση της υψηλής κοινωνικής του 
αποστολής, εργάζονται με ζήλο και αφοσίωση. Η γενι
κή εντύπωση είναι ότι προσφέρουν περισσότερα από 
την υποχρέωση που έχουν ως υπάλληλοι.
Κατά κανόνα οι τρόφιμοι μένουν ικανοποιημένοι, χω

ρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν προβλήματα.
Είναι χαρακτηριστικό αυτό που μου είπε ένας πα

λιός τρόφιμος:
"Στο σπίτι μου πιάνονταν η ψυχή μου όλη τη ημέρα 
μέσα σε ένα δωμάτιο να κουτουλω τους τέσσερις τοί
χους. Εδώ βλέπω το πέλαγος και ξεχνιέμαι.. Αστα τα 
άλλα, τα δικά μου..." Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι 
το Δημοτικό Γηροκομείο Χανίων είναι το μεγαλύτερο 
και πιο αξιόλογο Δημοτικό Γηροκομείο στην Ελλάδα.

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΗ ΚΑΙ ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ 
ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

Ο γιατρός του Ιδρύματος (παθολόγος Γεωργακάκης) 
επισκέπτεται μια φορά την εβδομάδα και όσες φορές 
κληθεί για έκτακτα περιστατικά. Καλούνται επίσης και 
πρόθυμα και ανιδιοτελώς προσφέρουν τις υπηρεσίες 
τους γιατροί ειδικοτήτων:0υρολογικά Σπυριδάκης, 
νευρολογικά Αρχοντάκης, καρδιολογικά Γεωργιλάς, 
οφθαλμολογικά Κονταδάκης, Σφακιωτάκης κλπ. Τα 
εργαστηριακά στο Νοσοκομείο. Μερικοί τρόφιμοι 
καλούν και τον προσωπικό τους γιατρό.
Η εισαγωγή ασθενών στο Νοσοκομείο γίνεται αυθη

μερόν με ασθενοφόρο που πρόθυμα και άμεσα 
διαθέτει το ΚΑΒ και συνοδεία νοσοκόμου. Στο νοσοκο
μείο διατίθεται με δαπάνες του Ιδρύματος αποκλειστι
κή νοσοκόμος, όταν το ζητήσει ο γιατρός. Υπάρχουν 
μηχανήματα και δυνατότητες για φυσικοθεραπεία και 
διαθερμίες. Σπανίως παρουσιάζεται περίπτωση να 
χρη- σιμοποιηθούν και φυσικά με εντολή του γιατρού 
και από φυσικοθεραπευτή.
Πρέπει να πούμε, ότι όλοι οι τρόφιμοι είναι ασθενείς 

από μια ή περισσότερες ασθένειες. Μέση ηλικία 
ανδρών και γυναικών το 80/στό. Δέκα-14 είναι ακινη- 
τοποιημένοι, αρκετοί δεν είναι σε θέση να αυτοεξυπη- 
ρετηθούν, πολλοί έχουν ψυχικά ή ψυχολογικά προβλή
ματα, άγχονται.

Πρόσφατα δημιουργήθηκε συζήτηση με δημοσιεύ
ματα στον τοπικό τύπο για τις συνθήκες διαβίωσης 
των τροφίμων, για αυτοκτονίες κλπ, που ήταν φυσικό 
να συγκινήσουν την κοινή γνώμη και να φτάσουν μέχρι

το Δημοτικό Συμβούλιο με ερώτηση συναδέλφου για 
ενημέρωση. Οπως προκύπτει από τη σχετική ανακοί
νωση του Δημάρχου και από επιστολή προς τον τύπο 
του Διευθυντή του Ιδρύματος, πρόκειται για ορισμένα 
υπαρκτά προβλήματα στα οποία δόθηκε μια ανεπίτρε
πτη διάσταση. Σχετικά με τις αυτοκτονίες που αναφέρ
θηκαν εξακρίβωσα τα εξής:

Καλλιτσουνάκη Βάσω:Ετών 80. Από την εισαγωγή της 
στο Γηροκομείο έπαιρνε ψυχοφάρμακα με συνταγή 
γιατρου. Είχε φαντασιώσεις. Διεμαρτϋρετο κατά των 
συγγενών της που της πήραν τη περιουσία και μετά την 
εγκατάλειψαν στο Γηροκομείο. Λόγω επιδείνωσης της 
υγείας της εισήχθη στο Ψυχιατρείο, όπου έμεινε από 
7-1^/5/89 και εκ νέου τον Ιούνιο ολόκληρο το μήνα. 
Αρχές Ιουλίου πήδησε από τον εξώστη και υπέστη 
κάταγμα στο πόδι. Πέθανε στο Ψυχιατρείο μετά από 
40 μέρες.

Καλογρίδου θεοδώρα ετών 90. Επαιρνε ψυχοφάρμακα 
με συνταγή του γιατρού. Στις 17 Αυγούστου 1989, ξη
μερώματα πήγε να βγει από το παράθυρο, αντί να παει 
από τη πόρτα και έπεσε από μικρό ύψος.
Μεταφέρθηκε ρτο Νοσοκομείο, όπου πέθανε στις 

20/8 από πνευμονία. Η Προισταμένη αποκλείει ότι 
πρόκειται για αυτοκτονία.

Κυριακάκη Διαμάντα ετών 85. Ζούσε στο Γηροκομείο 
μαζί με τον άντρα της. Εβγαινε τακτικά περίπατο γύρω 
από το Ιδρυμα. Στις 17-6-89 ενώ βρισκόταν με τον 
άνδρα της στο χώρο της ημιτελούς πτέρυγας Κ, έπεσε 
από μικρό ύψος, μετά από μια σκηνή ζηλοτυπίας Πέ
θανε στην επομένη στο Νοσοκομείο από εσωτερικές 
κακώσεις.

Μεσαργάκη Ελένη ετών 67. Στις 3-9-89 βρέθηκε πνιγ
μένη στη θάλασσα κοντά στο Γηροκομείο. Δεν είχε 
συγγενείς. Εβγαινε τακτικά και πήγαινε, όπως έλεγε σε 
φίλες της στη Χαλέπα. Δεν είχε ψυχολογικά προβλή
ματα, όπως λέει η προισταμένη, ποτέ δεν εξεδήλωσε 
απογοήτευση ή πρόθεση για αυτοκτονία. Αντίθετα 
φροντιζε την υγεία της και την εμφάνισή της, πήγαινε 
στην πόλη στο κομμωτήριο, χρησιμοποιούσε καλλυντι-

Η διεύθυνση διερωτάται πως είναι δυνατόν να απο
τρέψει τέτοια περιστατικά, αυτοκτονίες ή ατυχήματα. 
Μου αναφέρθηκε περίπτωση υπερήλικος που απειλεί 
από καιρό ότι θα αυτοκτονήσει αν δεν πάνε τα παιδιά 
του να τον δουν. Η διεύθυνση τους ειδοποίησε κατ’ 
επανάληψη, έστειλε και κοινό τους συγγενή, χωρίς 
αποτέλεσμα. Προ ημερών έστειλαν μια επιστολή προς 
τη διεύθυνση που αποτελεί μνημείο αστοργίας και 
αναλγησίας (την διάβασα). Δυστυχώς δεν προβλέπο- 
νται από τον ποινικό κώδικα κυρώσεις για τέτοια σοβα
ρά κοινωνικά αδικήματα.
Υπάρχουν και άλλες χαρακτηριστικές περιπτώσεις 

αστοργίας, που επιδεικνύουν τη ζωή των τροφίμων και 
δημιουργούν προβλήματα με τη διεύθυνση. 
Αναφέρεται πρόσφατο περιστατικό θυγατρός, που 
παρελαβε τον πατέρα της από το Νοσοκομείο και αντί 
να τον οδηγήσει στο σπίτι της τον μετέφερε με ταξί και 
τον εγκατέλειψε έξω από την πόρτα του Γηροκομείου. 
Καταγγέλθηκε στον Εισαγγελέα.
Οταν κάθε τρόφιμος έχει τον πόνο του, το προσωπικό 

του δράμα, κοντά στα άλλα δεινά της ηλικίας, όσο 
καλές και αν είναι οι συνθήκες διαβίωσης το Ιδρυμα 
και οι φροντίδες του προσωπικού, δεν επαρκούν. Υπο- 
ΥΡαΜΡΪζ^ και πάλι την ανάγκη να προσληφθεί το ταχύ-

Κ^ΕΤΑ MARK
ΕΧΟΥΜΕ ΑΠΌΛΑ

Σε πολλή μεγάλη ποικιλία με 
*πρόθυμη εξυπηρέτηση 
*κάι σωστές τιμές

Δεν κλείνουμε το μεσημέρι 
για να σας εξυπηρετήσουμε 
καλύτερα.
Ανοικτό από 8πμ-9.30μμ.

*Ανοικτά από 8 το πρωί
-9.30 το βράδυ
*PARKING ανοικτό 500τμ, 
πίσω από το κατάστημα και 
ψωνίστε με την άνεσή σας.

ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ!

Τα χρήματά σας αξίζουν 
και μην ξεχνάτε, όταν όλοι 

έχουν κλειστά εμείς 
περιμένουμε να σας 
εξυπηρετήσουμε.


